

# 东西方爱国主义教育比较

郑志发 宋发庆

**摘要:**爱国主义教育是一种与国俱存的历史现象,世界上各个国家都十分重视进行爱国主义教育。但是,由于社会制度及历史文化的差异,东西方爱国主义教育的目标、内容及方式方法也就呈现出较大的差异性。对东西方爱国主义教育进行比较研究,目的就是吸取国外爱国主义教育的一些有益经验,以利于我国爱国主义教育更有效地开展。

**关键词:**爱国主义教育;目标;内容;方法;比较

爱国主义教育是人类历史发展进程中与国俱存的历史现象。爱国主义教育之所以在各个历史时期都受到人们的重视,是因为它能够凝聚民族和国家精神,推动民族国家奋发图强和不断发展。然而,由于社会制度及历史文化的差异,东西方爱国主义教育的目标、内容及方式方法呈现出较大的差异性。

## 一、东西方国家爱国主义教育目标比较

爱国主义教育必须具有明确的目的,它是爱国主义教育的出发点,又是其落脚点。

如前所述,我国古代的爱国主义教育的目标是民族融合、国家统一,反抗外来侵略和民族分裂,维护君王天下的统治;而近代爱国主义教育的目标,主要是对外反对帝国主义的侵略,对内反对封建专制的统治,要求变法革新,救亡图存;我国当代爱国主义教育的目标是国家独立与统一、民族解放与团结、人民当家作主以及国家富强和文明。由于我国是一个社会主义国家,因此,爱国主义教育必须与集体主义和社会主义教育想结合,必须与国际主义教育相结合,培养有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”公民,为建设有中国特色的社会主义伟大事业和实现中华民族的伟大复兴服务。

美国的爱国主义教育目标有自己的特点。由于美国在从殖民地时期到独立战争胜利期间,通过向民众宣传独立、民主和自由的思想来唤起民众的民族意识和国家意识,鼓舞人们为自己的自由独立而战,并最终取得了胜利。因此,美国从建国开始就把爱国主义教育目标确定为教育国民热爱和拥护新生的美利坚合众国,拥护资产阶级民主共和制度,在国民中培养起一种崭新的国家意识。这便是后来被称之为“美国精神”的一部分。在资本主义发展到垄断时期特别是到了帝国主义时期,美国的爱国主义教育目标便是直接地为侵略扩张服务。战后及冷战时期,美国的爱国主义教育目标又发展到对抗和遏制社会主义国家,反对共产主义制度,宣扬美国资本主义制度,加强国防教育和国防意识培养,在世界范围内奉行其霸权主义。随着经济全球化的不断发展,美国的爱国主义教育也不断强化世界意识,以在全球范围内最大限度地实现其利益。

从以上比较可以看出,不同社会制度国家的爱国主

义教育目标是各不相同的,即使同一个国家的不同历史时期,由于其面临的历史任务不同,爱国主义教育目标也会呈现出不同的特点。作为社会主义国家,我国的爱国主义教育维护的是我们的社会主义制度,不但要有利于自己本国的发展和实现本国人民的利益,也要有利于整个世界的可持续发展和全世界人民的整体利益的实现,显现出其崇高的国际主义精神的一面。而资本主义国家所谓的爱国主义教育则是以维护其资产阶级统治为目标,因而不可避免地要以侵略和掠夺别国人民的利益为目的,故此表现出其沙文主义的一面。但是,各国的爱国主义教育都把振奋民族精神、增强民族凝聚力、维护国家利益、把民众的爱国热情引导和凝聚到国家的建设及各项事业作为自己的目标。这是东西方各国爱国主义教育的目标的共同之处。

## 二、东西方国家爱国主义教育内容比较

爱国主义教育的素材非常广泛。从历史到现实,从物质文明到精神文明,从自然风光到物产资源,社会生活的各个领域都蕴涵着极为丰富的爱国主义教育资源宝库。我国经过长期的爱国主义教育实践的总结,爱国主义教育内容得到不断的丰富和充实。《爱国主义教育实施纲要》把我国的爱国主义教育的内容归纳为以下几个方面:一是中华民族悠久历史教育。历史是最好的老师,正如一位名人所说:不了解本国的历史就等于背叛。一个人只有了解本国的奋斗历史和发展历程,才能更好地把握国家发展的今天,并为祖国明天绘制蓝图;二是中华民族优秀传统文化教育。文化是一个民族的标识,也是一个民族发展成就的结晶。中华民族创造了灿烂的文化,为人类进步作出了巨大的贡献。中华文化内容博大精深,不仅孕育了无数的杰出名家,而且留下了丰富的文化遗产,必须科学地利用这些丰富的文化遗产为我们当今的爱国主义教育服务;三是党的基本路线和社会主义现代化建设成就教育。这是最生动、最现实的爱国主义教育素材。特别是十一届三中全会以来改革开放和现代化建设取得的巨大成就与成功经验的教育,可以使人们进一步坚定社会主义信念;四是中国国情教育。知己知彼,才能百战不殆。只有充分了解本国的具体国情,才能与世界其他不同类型的国家进行比较,看到优势和劣势,找到有利条件和不利因素,

增强使命感和社会责任感；五是社会主义民主和法制教育。通过广泛深入的民主和法制教育，帮助人们了解我国的政治制度、经济制度和其他各项制度，增强人们的国家观念和主人翁意识，使人们养成既能正确行使的民主权利又能自觉遵纪守法和坚决维护国家利益的好习惯；六是国防教育和国家安全教育。根据不同历史时期的国防和国家形势的特点，教育全体人民同一切出卖国家利益、损害祖国尊严、危害国家安全、分裂祖国的言行进行坚决的斗争，自觉维护国家的安全和利益；七是民族团结教育。中华民族作为一个多民族的大家庭，各民族对国家的发展进步都作出了不可磨灭的贡献。加强各民族间的团结合作是国家兴旺发达不可或缺的前提条件之一；八是祖国统一教育。继续宣传“和平统一、一国两制”的方针，在香港、澳门顺利回归的基础上，继续发挥爱国统一战线的的作用，争取早日实现祖国大陆与台湾的统一。

美国尽管建国仅 200 多年，但是仍十分注重历史教育，并将该教育与宪政教育及成就教育等结合起来。一方面增强民众对本国历史的了解，另一方面增强其民众作为美国国民的自豪感，并进一步坚定他们对资本主义制度优越性的信念。美国最善于运用也是运用得最成功的是其成就教育。美国通过对内剥削和对外掠夺，迅速取代英国，成为世界上头号资本主义国家。之后又通过不断发展，经济及科技实力大增，一直成为世界上最具实力的国家。这不能不成为美国进行爱国主义教育的最好素材。其次，美国对自己国家所拥有的优越的地理条件津津乐道，并十分注重用地理教育来开展爱国主义教育。如 1993 年克林顿总统签署的《2000 年目标：美国教育法》，以法律形式将地理及其他 6 门学科指定为必修课程。尤其引人注目的是，这一法案中提出，到 2000 年所有美国学生都要具备运用地理学的能力。这个教育目标使地理学科处于十分优越的地位。再次，美国的爱国主义教育的关键内容是包括国家安全和国防意识教育在内的国家利益教育。美国历来注重“国防精神”教育，并在 1958 年制定了《国防法》，大力灌输“国家的利益高于一切”和“为国家献身光荣”的观念，强调每个公民都有责任献身国家，有义务服务国家。不但对学生进行国防、国家安全和国家利益观的教育，而且注重在全社会进行教育，每年举行各种活动并制作大量报刊和影视资料强化国民的这种意识。最后，美国爱国主义教育的核心内容是美国文化精神教育。美国作为一个移民国家，国民风俗习惯各异，宗教信仰五花八门。然而经过长期的培植，逐渐形成了独具特色的美国文化，理想、责任、服务、爱国、忠诚、守信、明辨是非，等等，这些成为了美国民众的价值取向，并被称之为所谓的“美国精神”。这种所谓的美国精神的内核当属美国的政治理念。美国人所崇尚的民主、自由、人权是美国的立国根基，美国人把其发展成就归功于自己的政治理念，由此证明其美国精神的先进和崇高，并派生出所谓对人类社会发展发展的“使命观”，从而更进一步增强国民的认同意识和自豪感。

从爱国主义教育的内容比较看，尽管东西方爱国主义教育的内容涉及的范围大同小异，但着重点却各不相同。东西方爱国主义教育内容的差异，从根本上说是由东西方不同文化的基础决定的。以中华文化为代表的东方文化国家观是建立在伦理道德的基础之上的，因此，我国古代的爱国主义教育以及日本的爱国主义教育就与宣扬“忠君”思想联系在一起，爱国主要被认为是一种君臣义务。强调整体利益至上，是中国、日本爱国主义教育中普遍体现的内容；而西方文化的国家观则建立在“神性”和契约的基础之上的，因而爱国具有神圣和个人主义的色彩，并具有平等的意识。多民族国家特别是移民国家如美国、新加坡等则极为关注国家认同意识教育。而历史悠久的国家如中国、日本等，爱国主义教育的内容就含有丰富及久远的历史素材。

### 三、东西方国家爱国主义教育方法比较

尽管由于不同国家具体国情的差异，东西方国家爱国主义教育方法不可能完全相同，但是，有不少方法基本上是通用的。首先，东西方国家都十分注重利用国旗、国徽及国歌等来进行爱国主义教育。国旗、国徽以及国歌等是国家的象征，各个国家在各种正规场合或活动中都运用升国旗、挂国徽及奏国歌等方式来强化人们的国家意识，并增强人们的认同意识和归属感。其次，东西方各国都善于利用有意义的场所来进行爱国主义教育。为了更好地获取爱国主义教育的成效，我国先后确立和规范了 200 个爱国主义教育基地，而且还建设了许多具有爱国主义教育意义的场所。这些基地和场所为更好地开展爱国主义教育提供了十分有利的条件。同样，西方国家也十分注重兴建和利用各种场所来进行爱国主义教育。以美国为例。美国是世界上博物馆的超级大国，全国各类博物馆的数量已超过万个，并以每两三天就增添一座新博物馆的速度增加。美国的博物馆五花八门，有艺术类的、历史文化类的，也有人物类的，还有综合类的等，可谓应有尽有。这些博物馆便成为美国进行爱国主义教育的好地方。日本也十分注重利用有意义的场所来进行爱国主义教育。日本创造了许多现代名胜，如长崎和平公园就是为了纪念 1945 年 8 月 9 日日本遭原子弹轰炸而兴建的，园内铸有高大的“和平祈祷像”，成为后来日本进行爱国主义教育的重要场所。再次，运用影视传媒手段进行爱国主义教育。如我国精选了一百部爱国主义教育影片、一百首爱国主义教育歌曲等来进行爱国主义教育。美国也不惜花巨资制作了如《珍珠港》、《营救大兵瑞恩》等一系列爱国主义教育影片，取得了很好的教育效果，并实现了经济效益和社会效益的双丰收。最后，东西方各国都善于利用纪念日、节日等活动进行爱国主义教育。毫无疑问，每个国家的国庆节是进行爱国主义教育的最佳时机。除此以外，每个国家都有自己的传统节日，也有自己的纪念日。如我国春节、端午节、中秋节、建军节以及国耻纪念日等。美国则有圣诞节、感恩节、阵亡将士纪念日、退伍军人节、

(下转第 57 页)

业应当完善与产学合作有关的各项制度,建立完备的交流基础。另一方面克服职业院校里的实操实训设备自成体系和规模小的不足,加强企业与职业院校的互动性,争取政府的投入和企业部门的帮助,建设实用性强的、价格性能比和科技含量高的实操实训设备系统,强化学生全面素质尤其是实践动手能力的培养。只有引进产学结合的办学机制,充分发挥学校和企业的各自优势,才能真正做到成果共享,尽快地增加教学投入,改善教学条件,提高教学质量。

5.发展现代学徒制培训,建立就业保障机制。借鉴国外经验,以法律的形式硬性约束有条件的企业参与实施职业教育,提供必要的实训场所、设施和人员,逐步扩大现代学徒制培训规模,建立职业教育与就业的强有力的联系。要明确在接受职业教育学生就业系统工程中,解决问题的关键是政府重视,前提是企业参与,基础是全社会接纳,共同建立学生就业保障机制。

6.完善资格认证制度。为确认职业教育与普通教育的同等地位,应成立一个机构来规范职业教育的管理,建立一个统一的全国性的资格证书体系,来保证各职业资格相互间的认可。加强学术教育与职业教育的一体化,完善学术资格与职业资格之间的转换;实行职业资格证书和学位证书并举的制度,增强两者之间互补的灵活性和渗透性。

7.大力加强教师培养培训工作,建立一支高质量的职业教育教师队伍。加快重点建设50个职业教育专业教师和实习指导教师培养培训基地的步伐,形成和完善重点和一般职业教育教师培养培训基地全国网

络,资源共享,优势互补。采取“请进来走出去”的办法,同国外联合培养培训职教师资,进一步提高教师全面素质。

8.积极发展我国职业教育的“拳头项目”。奥地利把职业教育作为一种振兴经济的“战略发展产业”,大力投资于职业教育的做法是值得借鉴的。我国在职业教育的某些领域,发展自己的“拳头项目”是完全必要和可能的。我国若能在有些领域主要依靠自己的力量建立起具有国际先进水平的训练基地,将在国际上具有很强的说服力,也能更好地指导、激励和促进我国职业教育的普及和发展。

作者单位:江西护理职业技术学院

责任编辑:肖第郁

[参考文献]

- [1] 史文生.奥地利职业教育的特色[J].中国职业技术教育,2002(14).
- [2] 乐传永.发达国家职业教育发展趋势及其启示[J].中国成人教育,2001(7).
- [3] 李建忠.国际职业教育发展现状,趋势及中国职业教育的基本对策[J].外国教育资料,2000(6).
- [4] 中华人民共和国教育部.深化教育改革,全面推进素质教育——第三次全国教育工作会议文件汇编[C].北京:高等教育出版社出版,1999年版.
- [5] 黄尧.深化职业教育教学改革,全面推进素质教育,为培养21世纪现代化建设需要的高素质劳动者而奋斗[J].职业技术教育,1999(17).
- [6] 黄日强,周琪.能力本位职业教育:当代职业教育的发展趋势[J].外国教育研究,1999(2).
- [7] 曹莉,王明,杨捷.国外职业教育发展现状及对我国的启示.中国职业教育网,外国职业教育.

(上接第24页)

国旗制定日等。实践证明,利用节假日和纪念日来进行爱国主义教育是一种行之有效的方法。

然而,东西方爱国主义教育的方法也存在着不小的差异。我国的爱国主义教育注重显性即正面的、直接的、正规的教育方法,亦即以灌输与认知为主的教育方法。国家设置专门的爱国主义教育机构,通过专门的工作人员,划出专门的教育场地,对各类人员进行爱国主义教育。由于广大青少年是爱国主义教育的重点,所以各级学校非常重视对青少年的爱国主义教育。因此,我国更多的是对学生实施经过了周密计划、组织和安排的正面教育。而西方如美国的爱国主义教育则注重隐性,即间接的、多渠道的、广泛的教育,亦即以渗透与规范为主的教育方法。他们没有专门的爱国主义教育机构及人员等,而是把爱国主义教育溶于各种教育及活动之中。即使在学校,他们也更注重潜在的影响方式,这就是所谓的隐性课程。隐性课程包括:强调榜样的作用;让孩子接触具有良好品德的人,并鼓励他们仿效其行为和思想;注重优秀文学作品和名人故事的影响教育作用,运用良好的师表作用;家长要尽职尽责,当好孩子的第一任老师;社会要为孩子创造一

个良好的外部环境;日常生活中的公民教育;组织到法院、市长办公室、市政厅参观,了解美国社会的组织机构和形式等。日本的爱国主义教育方法的特点则侧重于文化氛围的营造,如校园环境氛围、工厂环境氛围等,都让人感觉到既温馨又亲切,不但激发了人们的归属感、自豪感、荣誉感,也提高了人们的国家社会的认同感和参与感。

随着经济全球化进程的不断加快,各国的交往不断增多,各国的爱国主义教育方法的相互交流、相互吸收、相互渗透也在不断加深。因此,不同国家在爱国主义教育方法上的差异是相对的。各国在爱国主义教育方法上的相互吸纳和借鉴,是形成新的爱国主义教育方法的重要条件。

作者单位:南昌大学思政部

江西省教育厅勤工俭学办

责任编辑:曾艳

[参考文献]

- [1] 毛泽东邓小平江泽民论思想政治工作[M].北京:学习出版社2000,124.
- [2] 史静寰.当代美国教育[M].北京:社会科学文献出版社,2001,104-105.